

# 浅谈如何加强黄河防汛抢险队伍建设

袁月杰

菏泽黄河河务局鄄城黄河河务局

DOI:10.32629/hwr.v4i8.3265

**[摘要]** 对黄河做好防洪工作,保障了黄河沿岸人民生命和财产的安全,提升黄河沿岸经济效益。但是对于黄河下游来讲,在防洪方面存在较多的短板,对大家日常生活有着很大的威胁,虽然在下游已经实行了搬迁的工作,但是还是有几百万的居民受着黄河洪水的威胁,在此种状况下一定要加强黄河防汛抢险队伍的建设,保障大家日常生活中的安全,基于此种状况,本文对加强黄河防汛抢险队伍的建设策略进行了简单的探讨,以供相关人员的参考。

**[关键词]** 黄河; 抢险防汛; 队伍建设

**中图分类号:** TV732.1 **文献标识码:** A

## 引言

习总书记在在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上有明确的强调,要加强对黄河流域生态保护和高质量发展的领导,发挥我国社会主义制度集中力量干大事的优越性,牢固树立“一盘棋”思想,尊重规律,更加注重保护和治理的系统性、整体性、协同性,抓紧开展顶层设计,加强重大问题研究,着力创新体制机制,推动黄河流域生态保护和高质量发展迈出新的更大步伐;要紧紧抓住水沙关系调节这个“牛鼻子”,完善水沙调控机制,解决九龙治水、分头管理问题,实施河道和滩区综合提升治理工程,减缓黄河下游淤积,确保黄河沿岸安全。

## 1 防汛抢险及建设专业抢险队的重要性

我国近几年,社会经济得到了快速的发展,国家和党对于水利工程方面越来越重视,促使水利工程的形式发生了很大的改变,国家相关的部门也对水利治水方面提出了新的策略,对水利工程管理制度的加强<sup>[1]</sup>。促进传统水利向现代水利快速的发展,促进水资源可持续性的利用,促进我国社会经济更好的发展。我国目前已经把水利工程中的基础设施建设放在了第一位置,以便于更快的实现水利工程现代化发展的目标,鼓励着参与黄河治理的工作人

员,在黄河水利工程现代化的方向上更加有奋斗的动力,并根据实际的状况制定新的黄河工程治理的目标“堤防不决口、河道不断流、水质不超标,河床不抬高”,黄河的整个沿线都要围绕着“原形黄河、数字黄河、模型黄河”的方向进行建设维护和管理。把维护和管理黄河,保障黄河健康当作首要目标,建设黄河防汛抢险队伍,保卫我国黄河水利能够更加健康的发展,提升黄河工程整体的经济效益。

## 2 当前黄河防汛抢险队伍存在的问题

### 2.1 黄河专业防汛抢险队伍

现阶段参与黄河抢险队伍中很多的工作人员的年纪都比较大,且文化程度也不高,已经完全不适合当前防汛抢险工作,随着社会的不断发展,此种状况越来越明显。这些防汛抢险队伍中的人员都严重的缺乏防汛抢险的新技术,对于一些新设备的使用也非常不熟练,但是在防汛抢险队伍中更加缺乏的是具备专业防汛抢险技能的年轻人员。抢险队伍建设过程中存在青黄不接的状况。最近几年,在黄河防汛抢险方面资金的投入也非常有效,这对黄河抢险队伍的建设非常不利。一些专业的机动抢险队伍在集中训练方面也非常欠缺,很多的队伍一年都不见集中训练一次。导致整个抢

险队伍的能力比较薄弱。除此之外,黄河抢险队伍中使用的设备也不够先进,基层的黄河管理部门中抢险队伍的专业技能以及知识结构体系都很陈旧,不具备什么技术含量,所以黄河其防汛抢险队伍中专业技术,设备配置等都存在比较落后的状况,已经完全不适合当前黄河防汛抢险的状况,对黄河防汛抢险的发展有着很大的制约<sup>[2]</sup>。

### 2.2 群众防汛抢险队伍

群众防汛抢险队伍在建设和管理上不到位。我国随着社会的快速发展,人口在流动非常快,黄河沿岸的居民大多都出去打工,特别是年轻的居民,导致群众抢险队伍组织在管理上比较难,同时很多的人员也只是在名单上,并不在具体的位置,在黄河出现水灾的时候很难及时的出现,参与防汛抢险。在汛情来临的时候,只有一些年纪偏大的人员参与抢险,他们在技术上都比较欠缺,身体素质也比较弱,根本无法投入到抢险工作中,无法充分的认识到洪水的灾害的程度和突发性。

### 2.3 机动抢险队伍

机械化的队伍是比较先进的,主要是为了预防大险、大汛的状况,此种抢险队伍中的设备都是国家统一配备的,根据黄河抢险工作的实际状况来进行统一的建设,此种队伍也不是黄河沿岸

每一个地区都有。有的地区具备没有这种抢险的队伍,以至于没有比较先进的抢险设备,有着的只是一些挖掘机和装载机,且已经使用很长时间,存在老化的状况,在具体抢险中很难进行协调的使用。

### 3 加强黄河防汛抢险队伍建设的措施

#### 3.1 建立健全适应新要求的治黄体制机制

紧紧的围绕着中央和黄委党组对当前状况下黄河治理工作的体制和机制进行建立,科学设置建立机构,优化只能,协同权力和责任,加强监管,使得整个体制和机制在运行上更加的高效。

(1) 对管理体制进行创性,黄河在治理的过程中具有一定的复杂性,自古以来,都没有设置专业的黄河治理机构,对黄河治理的方案、堤防的修建、抢险工作进行严格统一的管理,使得黄河和其他河流管理之间存在差异的地方。现阶段黄委作为黄河水利部门中的管理机构,对黄河流域以及一些内陆的河流内可以依法行使水行政管理职责,自从新中国成立以来,在党的领导下,黄委和其他流域各省(区)一同进步,保证我国黄河流域的平安,并对黄河的水资源进行了合理的调度,使得黄河在二十年内都没有出现断流的情况,虽然黄河在治理过程中取得了很大的成效,但是根据当前的状况来看,黄河在治理过程中还是存在一定的问题和机制需要不断地进行完善。

(2) 黄河在管理过程中使用的是流域统一管理的方式,黄委直接管辖的阶段是黄河的中游和下游地区,而对于上游以及部分河道中的水利工程的建设 and 养护都隶属于不同的机构进行管理,其中存在有着很多的管理部门,很难进行很好的协调。这对于黄河水利工程统一管理和调度来讲有着非常大的难度。做好对黄河的维护和治理,加强其整体性、协同性以及系统性。所以,非常有必要加大对黄河流域管理机制方面的探索和研究,对管理体系进行不断的完善,建立河长制湖长制组织体系,建立流域内重点

水利枢纽统一协调管理机制,以此来对黄河流域进行统一协调的管理,加强黄河流域的只能<sup>[3]</sup>。

(3) 对监督管理机制进行晚上,根据黄河水利部门的状况对黄河治理工作进行统一的部署和监管,黄委可以在已有的体制上对强监管的组织架构体系进行搭建,全方面的监管水旱灾害的防御,水力资源的管理和调度,河湖的管理,水土保持,水利工程的建设,资金的使用等方面的工组,并根据实际状况成立装也的监察队伍,组建监督局负责督察工作的组织、协调和指导,组建河湖保护与建设运行安全中心作为黄委督察工作的支撑单位,在6个委属单位组建相关监督机构和专职队伍,进一步建立健全“1+1+6”监督体系<sup>[4]</sup>。

#### 3.2 重视和发挥群众防汛抢险队伍建设的作

黄河的防汛抢险队伍建立的重要性不言而喻,做好黄河防汛抢险能够有效的保证黄河沿岸人民的生民安全和财产安全,受到社会和人民的广泛关注。在防洪法中有明确的规定,不管是何种单位或者个人都有保护防洪设施以及参与防洪抢险的义务,在以往很多抢险工作中,黄河沿岸的人们都有非常积极的参加到其中,赢得了一次又一次的防洪胜利。人民群众在防洪抢险中起到了非常重要的作用,在现阶段更加应该加强防汛抢险队伍的建设,加强队伍人员的整体素质<sup>[5]</sup>。

(1) 做好防洪法的宣传工作,使得黄河沿岸人民在防洪抢险工作中更加的积极和主动,使得基层领导干部更具有责任感和使命感,为我国黄河防洪抢险工作打下坚实的基础。

(2) 做好防汛工作的落实,尤其是要落实抢险干部的负责制,对责任进行明确,把任务落到实处,根据实际的状况制定好防洪的方案,加强纪律的严明,如果发生洪水,要保持有组织、有纪律的进行防洪抢险。

(3) 对防洪抢险队伍人员的专业技能进行培训,做好思想方面的教育,提升防洪抢险的技术水平,必要的状况下还

要进行模拟训练。

#### 3.3 注重防汛抢险队伍的素质教育

做好防汛抢险队伍的素质教育,从而提升黄河抢险队伍的质量,对于黄河河道管理以及安全来讲至关重要,就当前状况来看,现阶段的所有黄河抢险队伍在汛期承担着巨大的防洪抢险任务,和应有的河道抢险任务出现了极度不匹配的状况,所以,应该根据实际状况对黄河抢险队伍的整体质量进行整顿,对应有的人员做好专业技能和职业素养的培训,并及时的对黄河抢险队伍进行扩充,根据实际状况建立一支具有高素质的黄河防汛抢险队伍。加强思想素质教育以提高职工的思想道德素质推动队伍素质全面提高。具有较高的思想政治、道德和心理素质,这是对防汛抢险队伍的内在要求。只有具备较高的思想政治觉悟和道德标准,才能有无私奉献精神和强烈的社会责任感,具有良好的心理素质,才能脚踏实地的做好防汛抢险的各项准备工作,才能全身心地投入到防汛抢险斗争中去,才能有夺取胜利的信心和决心。要坚持思想政治教育常抓不懈,使职工队伍思想政治觉悟跟上时代发展的需要。发扬“务实、开拓、拼搏、奉献”的黄河精神,这种精神,激励和鼓舞着一代又一代黄河人为了黄河安澜奋斗不息,夺取了黄河防洪抢险斗争的全面胜利。我们要继续高举这面旗帜,引导黄河专业防汛抢险队伍树立爱岗敬业精神;艰苦奋斗,顽强努力的拼搏精神;积极改革,锐意进取的精神;坚持本职,不怕牺牲的奉献精神,为夺取防汛抢险斗争的胜利提供思想保证和精神动力。

#### 3.4 加大对防汛工作的宣传力度

黄河的安全是非常关键的,基于此,需要做好各种防汛的宣传工作,能够有效的保证黄河沿岸经济的发展和大家日常生活中的财产安全,提升大家在汛期做好防汛的意识,并使得大家能够更加充分的认识到黄河防汛工作的重要性。在黄河防汛工作宣传过程中,明确且详细的告诉大家黄河中的水为什么能够出现险情;例如在小浪底建设完成之后,在黄河的下游防洪的形势非常严峻,使

得大家充分的认识到了虽然建设了小浪底水利工程,但是下游的并不是不会出现汛情,在防洪抢险中不应该存在任何的侥幸心理,要提高对防洪抢险的认识,使得人民群众和政府对于黄河防汛抢险工作重视起来。

### 3.5 充分发挥当地驻军在抗洪抢险中的重要作用

黄河沿岸地区要时刻和当地的驻军部队进行联系,在很多次防洪抢险中驻军部队都起到了很关键的作用,需要在驻军部队在防洪抢险中明确责任段,了解任务所在的区域,并及时的了解黄河水利工程的具体状况,对比较容易发生险情的地方进行加固,必要的时候还要对这些驻军部队进行抢险技能的培训,使得驻军部队在抗洪抢险中发挥出主力的作用,和当地的群众队伍之间进行良好的合作,形成军民联防黄河防汛抢险队伍。

### 3.6 提高群众防汛队伍防汛业务能力

最近几年,部分地区中干部和人民

群众对黄河防汛抢险的意识都比较淡薄,局的防汛抢险工作是一种可以有可以没有的工作。虽然防汛工作是每一个干部和人民群众的义务,但是由于部分公民素质欠缺,经济落后,在此种状况下,干任何事情都讲的是报酬,如果集中时间对人民群众进行防汛抢险的训练,这些群众还要一定的报酬,可是在黄河防汛抢险资金投入不足的状况下,每年进行群众防汛抢险培训的任务都是走走形式,并没有得到具体的落实,导致群众黄河防汛抢险队伍实战经验非常薄弱。根据此种状况建议参与防汛抢险的工作人员及时的学习一些防洪的基本只是,掌握一些关键的技术要领,并对所管辖区域的状况进行及时的勘察,发现其中存在的问题,有针对性的提出相关的解决措施,使得黄河群众防汛抢险队伍逐渐的达到专业的水平,除此之外还应给相关的培训人员一定的费用,提升防汛人员在防汛方面的积极性和主动性。

## 4 结束语

总而言之,就当前而言,黄河防汛抢

险工作是非常重要且严峻的,对于防洪抢险队伍专业性的提升至关重要,我们要跟随党的领导,提升防洪抢险的意识,提前做好准备工作,对薄弱的地区做好防护,把防放在抢前面,防患于未然,保证黄河防汛抢险工作能够在任何状况下都能够得到全面性的胜利。

### [参考文献]

[1]郭宗明,郭瑞,庞小男.现阶段黄河防汛工作运行机制探讨[J].科技视界,2015,(35):316+336.

[2]张丙夺.黄河防汛应急管理现状分析[J].中国防汛抗旱,2014,24(01):47-48+55.

[3]张峰,秦涛,郭蕾.浅谈黄河下游机动抢险队现状与对策[J].科技信息,2011,(25):757.

[4]孟玲.黄河防汛工作存在问题与应对措施[J].科技信息,2009,(25):758-759.

[5]李玉珍,段存光,刘国强.关于黄河群防队伍建设中存在的问题及其对策[J].内蒙古水利,2009,(04):14.